2010年北京工业、软件和信息服务业投资导向意见

——2010年北京工业发展资金和中小企业资金使用重点

为明确北京工业发展资金使用重点，围绕北京市重点产业振兴方案、促进软件和信息服务业发展的指导意见和2010年全市工业工作重点，特制定《2010年北京工业、软件和信息服务业投资导向意见》。
2010年北京工业发展资金的使用要坚持以科学发展观为统领，围绕“调结构、扩规模、上水平”，落实国家和北京市重点产业调整振兴规划，转变发展方式，发展新兴产业，做强支柱产业，做优都市型民生产业。要以高端、高效、高标准产业为发展方向，以“布局合理、产业集聚、突出重点、龙头带动”为发展战略，继续贯彻“扶优引强、盘活存量、调整结构、淘汰落后、注重创新”的工作方针，实现资金集中使用，创新资金使用方式，提高资金使用效率，发挥公共财政作用，促进全市工业与软件和信息服务业又好又快发展。

一、做强支柱产业

做强电子、装备、汽车、医药、都市、基础等支柱产业，进一步优化产业结构，扩大总量，增强市场竞争力。

（一）支持高端项目引入
支持对北京工业和信息化领域具有总量拉动和结构提升作用的招商引资项目，重点支持引入高科技含量、高附加值、低消耗，以及对重点产业构建和完善产业链具有关键性作用的项目；支持现有企业扩大合资合作，发展对技术进步带动作用强、产业综合竞争能力强、产业关联度大、市场空间大、辐射示范功能强的重点项目。
（二）支持企业技术改造和自主创新
加大技术改造力度，围绕做强作大优势产业、提升改造传统产业，围绕提升企业技术装备、经营管理、质量品牌、安全生产水平，以结构调整、持续发展、要素优化配置为目标，支持企业通过更新设备、引进技术、改造研发生产环境等手段，对市场前景好的产品扩大规模、增加品种、提高档次；支持企业通过信息化手段提升企业生产、管理和营销水平；支持市级、国家级企业技术中心改善研发环境，提高创新能力。
二、培育发展战略新兴产业

以信息网络、先进制造业、新能源、新材料、新医药、生产性服务业等产业作为培育重点，一是要支持具有战略性、先导性及关键性的技术攻关和产业化项目，对国家重大科技专项给予配套支持，对重大技术成果转化项目从签约落地、中期成果到成功转化分阶段集成支持；二是推进形成自主技术和标准；三是发展产学研支撑平台，支持技术先进、产品竞争优势明显的高新技术成果在有条件的企业成功转化；四是鼓励发展数字多媒体制作、动漫制作等文化创意产业，支持工业创意设计高端项目。
三、推进淘汰落后、节能减排和结构调整工作

（一）支持节能环保，发展循环经济
以能源节约、资源综合利用、环境友好为目标，重点支持节能、节水、节材和减少碳排放的技术改造项目；加强实时在线监测；鼓励企业开展清洁生产、节能评估和能源审计，积极支持节能节水技术、产品产业化项目；大力发展循环经济，重点支持资源综合利用项目；支持开发和利用环保设备、技术和服务，鼓励生产和应用高效节能产品和新材料。
（二）支持淘汰落后，发展替代产业

加快不符合首都城市功能定位及产业发展要求的劣势产业的退出步伐，促进落后生产能力的淘汰。2010年重点推进石灰企业和年产20万吨以下水泥企业的关停、首钢冶炼系统停产、以及利用首钢现有资源和优势培育发展新型产业，并继续做好高污染、高耗能、高耗水企业的退出工作；鼓励利用工业资源打造创意产业基地；支持充分利用当地资源、当地劳动力的新农村建设项目。
四、加强环境建设，完善中小企业服务体系
（一）支持重点产业基地和工业开发区建设
按照“布局集中、用地集约、产业集聚”的要求，支持产业定位和集聚效应明显的产业基地和开发区的标准化厂房、配套设施及专业化的公共服务支撑体系建设。支持以闭路循环为核心的生态园建设，鼓励有条件的开发区进行生态化改造。围绕布局优化目标，加强土地收储，增加产业发展空间。
（二）支持建设服务平台，完善中小企业服务体系
增加北京高端制造业担保代偿资金规模，完善中小企业信用担保体系建设，综合运用资本注入、风险补偿和奖励补助等方式，提高担保机构对中小企业的融资担保能力。尝试使用贷款风险补偿等方式，鼓励银行加大对小企业信贷支持力度。支持微小企业创业基地建设，为微小企业提供低成本的创业服务平台。鼓励企业、中介机构及其它社会资源积极参与筹融资、法律、信息、培训等公共服务平台建设。
