附件2

关于《北京市优质中小企业梯度培育管理实施细则（修订版征求意见稿）》的修订说明

为加强我市专精特新中小企业培育工作，持续擦亮专精特新品牌，更好发挥补链延链强链作用，市经济和信息化局修订并形成了《北京市优质中小企业梯度培育管理实施细则（修订版征求意见稿）》（以下简称《实施细则》），具体内容如下。
一、修订背景
为培育更多专精特新中小企业，促进中小企业高质量发展，根据工业和信息化部《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》（工信部企业〔2022〕63号）要求，2022年7月，我局印发了《北京市优质中小企业梯度培育管理实施细则》，进一步规范推进了我市优质中小企业梯度培育工作。截至2024年12月，我市已培育创新型中小企业13844家、专精特新中小企业9786家和国家专精特新“小巨人”企业1035家，自2022年以来连续三年保持“小巨人”数量居全国各城市首位，培育工作取得了显著成效。
结合我市专精特新企业发展情况，为进一步优化培育工作机制，提升我市专精特新企业质量品牌，依据质量为先、科学客观、综合评价的原则，市经济和信息化局拟修订《实施细则》，通过细化评价指标体系，聚焦要素保障，赋能专精特新企业高质量发展。
二、修订内容
（一）优化梯队培育申报频次
根据当前优质中小企业培育实际情况，继续扩大专精特新梯队企业培育规模的同时，更加聚焦专精特新中小企业质量的提升。在申报频次上，我市创新型中小企业评价，为敞口申报，全年开放，原则上每年开展不少于四次，由区级主管部门公告认定为本区创新型中小企业并报市经济和信息化局备案；专精新中小企业认定，为敞口申报，全年开放，原则上每年开展不少于两次，由区级主管部门负责评审、实地抽查和向市经济和信息化局提交符合认定标准的推荐企业名单。市经济和信息化局对各区推荐企业进行核验、对核验通过的企业进行公示和公告，认定为北京市专精特新中小企业。
（二）完善专精特新中小企业认定标准中我市自定的特色化指标   
北京市特色化指标包括企业上市挂牌情况、创新技术研发转化及海外市场拓展情况、“创客北京”中小企业创新创业大赛参赛情况、参与首都医学科技创新成果转化优促计划情况四项内容。一是在“企业上市挂牌情况”中，将企业进入北京“专精特新”专板纳入评价指标体系，加强多层次资本市场服务专精特新企业的能力，提升优质中小企业规范发展质效。二是在“创新技术研发转化及海外市场拓展情况”中，新增“二类、三类医疗器械（含诊断试剂）完成型式检验或取得批准文号”得分项，细化企业科技创新能力评价。三是结合我市专精特新企业为产业链龙头配套情况，新增“创客北京”中小企业创新创业大赛参赛情况评价指标，促进专精特新中小企业与国家专精特新“小巨人”企业标准之间有序衔接，同时删去原“企业为北京市产业链龙头企业配套情况”评价指标。四是新增“参与首都医学科技创新成果转化优促计划”评价指标，推动首都医学科技领域创新成果转化。
三、修订后实施细则主要内容
《实施细则》修订后共五章二十四条，具体内容如下。
第一章为总则，共五条，主要明确了《实施细则》依据、优质中小企业定义、层级组成、评价认定的原则。
第二章为评价和认定，共六条，主要明确了创新型中小企业、专精特新中小企业和国家专精特新“小巨人”企业认定标准、组织方式、申报流程及频次要求等。
第三章为动态管理，共六条，主要明确各认定层级的优质中小企业资质有效期限、到期复核、信息更新、重大变更要求等。
第四章为培育扶持，共四条，主要明确市经济和信息化局会同市级相关部门和各区主管部门，加强分层分类服务、建立企业沟通机制等。
第五章为附则，共三条，主要明确《实施细则》由市经济和信息化局负责解释。《实施细则》于发布之日起施行，原《实施细则》（2022版）同时废止。发布前已被市经济和信息化局认定的北京市专精特新中小企业、北京市专精特新“小巨人”企业和已被工业和信息化部认定的专精特新“小巨人”企业，继续有效。原有效期（最长不超过3年）到期后自动失效，复核时按本细则所对应的认定标准执行。
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