附件1:

北京市关于支持农产品加工中小企业
发展的若干措施
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为全面推进乡村振兴，落实“百村示范、千村振兴”工程工作部署，推动农产品加工业优化升级，助力一二三产融合发展，助推首都率先实现农业现代化目标，制定以下措施。本政策中农产品加工中小企业特指从事农副食品加工、食品制造以及葡萄酒制造的中小微企业。
一、加强用地支持
[bookmark: OLE_LINK6]鼓励各区在年度建设用地供应计划中，对技术先进和具有典型示范效应的农产品就地加工项目优先供地。鼓励利用点状配套设施用地试点政策支持农产品就地加工项目，每个试点乡镇确定3-5个具有示范带动作用且能够有效带动农民就业增收的试点项目。支持企业租赁农村集体建设用地作为生产场所，并允许在现有设施基础上进行改扩建。引导企业合理利用设施农业用地开展农业生产及蔬菜、果品等鲜活农产品的初加工。（责任单位：市规划自然资源委、市农业农村局，各涉农区政府）
二、优化准入管理
落实好《北京市新增产业的禁止和限制目录》关于平原地区和生态涵养区的生态红线外本地自产农产品加工项目不予禁限政策。各区农业农村部门、乡镇根据需要出具本地自产农产品证明（包括农产品类别、产量和用途等）。各区经信部门对符合土地规划要求的，为新增农产品加工项目做好备案，规自、环保、市场监管等相关审批部门对符合土地利用总体规划、环保、食品安全等要求的项目做好审批服务。（责任单位：市经济和信息化局、市发展改革委、市农业农村局、市市场监管局、市生态环境局，各涉农区政府）
三、提升生产水平
[bookmark: OLE_LINK5]鼓励农产品加工中小企业引入先进的加工技术和设备，提高生产效率和产品质量。引导农产品加工中小企业贯彻相关行业标准，规范操作流程。为符合条件的农产品加工中小企业开展绿色诊断，根据诊断结果指导企业进行绿色技术改造。对提高本地农产品加工能力，延伸农产品加工产业链的新主体项目，原则上市级财政按照项目总投资的50%给予支持，且支持额度不超过1000万元。（责任单位：市农业农村局、市经济和信息化局、市市场监管局，各涉农区政府）
四、加速产品创新
鼓励新型产业创新平台为农产品加工中小企业提供工艺指导和技术支持，助力企业开发新产品。鼓励农产品加工与休闲农业、乡村旅游融合发展，开发体验式农产品加工项目。支持各区推进农产品精深加工，延伸产业链和价值链，开发“小而精”“优而美”的特色农产品。引导农产品加工中小企业开发高端、定制化的农产品加工品，满足多样化需求。（责任单位：市农业农村局、市经济和信息化局，各涉农区政府）
五、促进仓储流通
支持农产品冷链物流体系建设，完善产地冷藏保鲜、仓储、分拣、包装、装卸、运输、配送等设施。发挥连锁商贸流通企业自建物流优势，开展农产品进城等物流快递共同配送服务。支持大型商贸流通企业组建联合采购平台，加大农产品及加工制品投放力度。鼓励农产品商贸物流企业信息化、智能化、绿色化、标准化发展，对具有一定示范效应的商贸物流项目给予资金支持。鼓励农产品加工中小企业建立农村、农户对接机制，建设就地收储网点。（责任单位：市商务局、市农业农村局）
六、助力市场拓展
[bookmark: OLE_LINK1]实施农产品品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产提升行动，推动农产品质量效益和竞争力持续提高。深化“北京优农”品牌建设，以品牌驱动农加工产品溢价增值。通过短视频、直播带货等途径宣传推广农产品，提升本地农产品知名度和影响力。持续开展北京特色农产品消费季、产地溯源直播等产销对接活动，助力农产品销售和农民增收。开展优质农产品进社区、进机关活动，推动农产品从田间地头走向百姓餐桌。（责任单位：市农业农村局、市经济和信息化局，各涉农区政府）
七、强化金融支持
深入开展农业经营主体信贷直通车活动，发挥政策性农业担保机构作用，高效解决农业经营主体融资需求。落实农业领域贷款贴息政策，对符合条件的农产品加工中小企业贷款给予贴息支持。符合“首次贷款”条件的农产品加工中小企业，给予贴息支持。支持保险公司根据农业保险相关要求开发符合农产品加工中小企业需求的保险产品，为农产品加工提供保险保障。（责任单位：市农业农村局、市经济和信息化局）
八、加快人才培养
支持各区利用平台企业资源，开展农文旅产业宣传推广和农产品线上销售运营等培训。依托中小企业创新创业导师培训机制，加大对返乡入乡创业人员、新型农业经营主体带头人的培育力度。加强与高等院校和职业技术学校的合作，开展定向培养和实习实训。鼓励中小企业公共服务平台合作服务商在中小企业公共服务平台上架质优价廉的人才招聘服务产品。（责任单位：市农业农村局，市经济和信息化局，各涉农区政府）
[bookmark: OLE_LINK3]九、保障质量安全
[bookmark: OLE_LINK2]深化农产品质量安全网格化和全链条管理，建立健全与农产品加工相适应的安全监管体系。引导农产品加工中小企业落实好农产品质量安全标准，建立健全农产品质量安全管理制度，提高农产品质量安全水平。全面推进农产品质量安全追溯管理，落实农产品生产经营者主体责任。（责任单位：市市场监管局）
本政策自印发之日起实施，有效期3年。《关于落实乡村振兴重点工作支持农产品加工中小企业发展若干措施》（京经信发〔2023〕17号）同时废止。
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