《北京市无线电管理办法（修订草案）》
（征求意见稿）起草说明
 
一、修订背景 
《北京市无线电管理办法》（以下简称《办法》）自2006年发布实施以来，在规范本市无线电频率台站管理，维护首都空中电波秩序，保障用户合法权益等方面发挥了积极作用。随着本市全球数字经济标杆城市和智慧城市的加快建设，5G、车联网、工业互联网、卫星互联网等新一代信息技术在本市交通运输、航空航天、防灾减灾、城市管理等各行各业的应用不断深化，无线电频率需求持续增加，电磁环境日益复杂，无线电管理工作面临着一些新情况、新问题和新挑战。为更好地发挥频谱资源效益，服务首都高质量发展，维护首都电磁空间安全，提升无线电管理治理效能，推进“法治中国首善之区”建设，亟需对《办法》进行全面修订。
二、修订的必要性
一是构建突出首都特色、执行性高、操作性强的无线电管理规章制度体系的需要。须结合本市无线电管理需要，对照《中华人民共和国无线电管理条例》（以下简称《条例》）的相关规定，根据无线电技术业务发展新形势需要，对上位法进行细化补充，构建突出首都特色、执行性高、操作性强的无线电管理规章制度体系。
二是更好发挥频谱资源效益，服务首都经济高质量发展的需要。无线电频谱资源是构建信息技术、科技创新和经济发展竞争新优势的战略性稀缺资源，发展数字经济的关键生产要素。《办法》将为科学管理、高效利用无线电频谱资源提供制度保障，为本市经济高质量发展提供高水平的频谱资源供给，更好的发挥无线电频谱资源在推进新型工业化、发展新质生产力中的作用。
三是固化提升实践经验，维护首都电磁空间安全的需要。
重要行业和关键领域、重点基础设施建设和重大项目建设离不开无线电频率和无线技术的支持，无线网络的安全、通畅直接影响着本市产业发展和经济安全，同时无线电安全也是确保各类重大活动成功举办的关键要素之一。《办法》将突出首都特色，为本市电磁空间安全提供坚实的法律保障。
三、立法过程
一是梳理法规政策文件。全面梳理了无线电管理相关法律法规，重点围绕促进经济发展、保障电磁空间安全等方面进行认真研究。二是对现行《办法》展开后评估。分析评价《办法》实施情况及在执行过程中存在的主要问题，在此基础上提出完善与修改建议，为立法工作奠定基础。三是深入开展立法调研论证。对重点用频设台单位、相关行业主管部门、相关领域专家、兄弟省（自治区、直辖市）展开调研。针对重点问题，邀请相关领域专家，开展专题研讨论证。四是广泛征求意见。向市委市政府有关单位和区级相关部门征求意见，并根据各方反馈意见建议修改完善《办法》修订草案。
四、立法思路
立足首都城市战略定位，明确发展与安全并重、促进与规范并举的管理思路，在细化落实上位法律法规的同时，坚持问题导向，固化近年来无线电管理实践中形成的成熟经验和有效做法，充分发挥无线电频谱资源在培育新质生产力和助力未来产业发展中的重要作用，有效防范无线电干扰，为服务本市经济社会发展和维护电磁空间安全提供坚实的法治保障。
五、主要内容
《办法》（修订草案）共32条，不分章节。具体如下：
（一）明确无线电管理总体要求。一是明确立法的目的和依据，《办法》的适用范围（第一条、第二条）。二是明确市无线电管理部门、区级无线电管理部门和相关行业部门的无线电管理职责和市无线电监测站职责（第三条、第四条）。三是明确军地无线电（电磁频谱）的管理模式（第五条）。四是明确无线电管理促进经济发展和优化营商环境的管理目标（第六条、第七条）。五是明确与天津市、河北省在无线电管理领域的协调事项（第八条）。
（二）从促进经济社会发展的角度完善无线电频率管理。一是明确无线电频谱资源优先和重点保障领域（第九条）。二是明确申请无线电频率使用许可的多种办理渠道（第十条）。三是将临时无线电频率使用许可的审批时限由法定的二十个工作日缩短到十个工作日，推动无线电新技术新应用在本市的先行先试，鼓励无线电技术科技创新（第十一条）。四是明确网上缴纳无线电频率占用费的便利措施（第十二条）。五是完善无线电频率使用率评估和调整制度，不断优化无线电频谱资源供给结构（第十三条、第十四条）。
（三）规范无线电台（站）和无线电发射设备管理。一是从保护大型无线电台（站）和无线电监测设施不受周围建筑物、设施影响的角度，细化选址要求（第十五条）。二是明确市无线电管理部门开展无线电频率干扰协调的权力，推动5G/6G、车联网等信息基础设施的规模化部署，鼓励信息基础设施共建共享（第十六条）。三是明确电磁环境测试和编制电磁环境测试报告的要求（第十七条）。四是明确无线电台（站）设置、使用许可申请人住所地认定标准（第十八条）。五是明确易因设备老化或故障产生无线电干扰的广播电视、雷达、公众移动通信等无线电台（站）的维护要求（第十九条）。六是明确为无线电台（站）提供设置、使用场所的单位或者个人的配合义务（第二十条）。七是明确可以使用无线电阻断（压制）设备的情形和使用要求（第二十一条）。
（四）固化无线电安全保障措施。一是保障重大活动无线电安全。明确保障的重大活动级别，无线电管理部门可以开展的无线电安全保障工作，以及主办或者承担单位的权利和义务（第二十二条）。二是保障重要业务和重要区域电磁空间安全。建立重要业务和重要区域常态化电磁环境保护性监测制度，完善无线电干扰快速响应和查处机制（第二十三条）。三是增强应急无线电安全保障。明确应急无线安全保障中的职责以及业余无线电爱好者的鼓励措施（第二十四条）。四是明确境外组织或者个人，境内的任何单位或者个人禁止的行为，防范电磁环境数据出境风险（第二十五条）。
（五）规范监管管理，明确罚则。一是明确市无线电管理部门的监督检查权（第二十六条）。二是明确市无线电监测机构对发现的违法行为的劝阻和制止权（第二十七条）。三是细化市场监督管理部门配合开展无线电发射设备生产、销售市场监督检查职责（第二十八条）。四是细化无线电干扰投诉和查处程序（第二十九条）。五是明确设置、使用无线电台（站）和无线电阻断（压制）设备违法行为的罚则（第三十条、第三十一条）。
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