北京市存量数据中心优化工作方案

（2024-2027年）

为贯彻落实《北京市算力基础设施建设实施方案（2024-2027年）》，提升新型信息基础设施绿色低碳发展水平，促进算力基础设施能耗动态平衡，加快存量数据中心优化，有力支撑全球数字经济标杆城市建设和人工智能产业发展，特制定本方案。

一、主要目标

引导存量数据中心完成绿色低碳改造、转型为智能算力中心、促进绿色电力消纳，提高存量数据中心能效、碳效水平，改变本市存量数据中心“老、旧、小、散”局面，推动数据中心集约化、绿色化、智能化建设。到2027年实现本市数据中心能效水平全面达到地方标准，年均PUE值（电能利用率）降低至1.35以下，集约高效、绿色低碳的数据中心高质量发展格局基本形成。
二、优化对象

本方案中存量数据中心主要指在运营的全年电力能源消耗量500万千瓦时及以上的数据中心，存量数据中心实际PUE值应满足本市现行地方标准《数据中心能源效率限额》（DB11/T 1139-2023）规定的限定值1.35。PUE值高于1.35的存量数据中心为主要优化对象。

三、重点任务

强化能耗在线监测和节能监察，定期更新存量数据中心台账。将PUE值高于1.35的存量数据中心纳为重点监测对象，加快完成存量数据中心改造、转型等优化工作，推动全市数据中心绿电消纳。（同一数据中心不可同时享受绿色低碳改造资金奖励和转型智能算力中心的支持）

（一）数据中心绿色低碳改造

改造对象：对于PUE值高于1.35、全年电力能源消耗量500万千瓦时及以上的存量数据中心，鼓励进行绿色低碳改造。
政策措施：对存量数据中心实施节能、节水、降碳改造以及新能源和可再生能源利用等绿色低碳项目给予资金奖励。其中数据中心节能技术改造项目按照项目核定的节能量，给予不超过1200元/吨标准煤的资金奖励；数据中心节水、降碳和新能源、可再生能源利用等其他绿色低碳项目奖励资金不超过项目纳入奖励范围总投资的30%。以上单个项目奖励金额最高不超过3000万元。自2026年起，对PUE值高于1.35的数据中心征收差别电价，并对PUE值不高于1.35的数据中心进行公示。鼓励大型高效数据中心整合低效数据中心、承接业务迁移。

（二）转型智能算力中心

转型对象：对于年能耗规模较大的存量数据中心，鼓励转型升级为智能算力中心。

政策措施：对于存量数据中心转型升级为一定规模的绿色低碳智能算力中心，符合相关要求的择优研究予以一定支持。

（三）数据中心绿电消纳

工作对象：对于存量数据中心，加快推动绿电替代。

任务要求：推动数据中心进入电力交易市场，促进数据中心企业绿电消纳，逐年提高数据中心企业绿电替代比例。到2025年，PUE值低于1.2(含)、1.2～1.35(含)之间、1.35以上的数据中心，绿电使用比例力争达到20%、30%、40%。鼓励各区、北京经济技术开发区对数据中心消纳绿电给予政策支持。

四、组织实施

（一）强化各区数据中心优化工作落实

各区、北京经济技术开发区要加强组织领导，摸清辖区存量数据中心底数，建立并定期更新存量数据中心台账。按年度制定存量数据中心优化工作计划和目标任务，并报送至市经济和信息化局。结合实际制定配套支持政策，组织开展政策宣贯。推荐符合市级财政资金支持要求的绿色低碳改造项目、转型智能算力中心项目，并报市级相关责任单位（市经济和信息化局、市发展改革委）。

（二）推进存量数据中心PUE值认定
加快落实全市数据中心PUE值认定工作，健全数据中心监测体系，推动符合条件的存量数据中心接入北京市节能监测服务平台，引导数据中心及时掌握PUE水平变化趋势，完善节能改造优化方向。鼓励专业第三方测试机构依据国家相关标准，采用科学合理方法对存量数据中心PUE值开展实地测试检验，多举措共同建立全市存量数据中心PUE值动态台账。

（三）对PUE值超标的数据中心征收差别电价电费

自2026年起，对数据中心上一年度实际运行PUE值情况进行梳理，对于PUE值超过能效限额标准(包括国家和本市颁布实施的强制性或推荐性标准，从严执行)限定值的数据中心，按本市差别电价有关规定中超过单位产品能耗限额的情形征收差别电价电费。对于PUE值超过标准限定值一倍(含)以内的数据中心，超限定值部分执行电价加价标准为每千瓦时加价0.2元;对于超过标准限定值一倍以上的数据中心，超限定值部分执行电价加价标准为每千瓦时加价0.5元[注:限定值一倍=1+(限定值-1)×2;超限定值部分=(实际值PUE-限定值PUE)/实际值PUE×数据中心总用电量;按本市现行地方标准《数据中心能源效率限额》（DB11/T 1139-2023）规定的限定值为1.35，限定值一倍即为1.7]。超限数据中心通过改造达标稳定运行满3个月后，可于次月15日前向节能主管部门提交书面审核申请。节能主管部门将对改造情况进行评估审核，审核通过的，按照相关程序停止执行差别电价。

（四）加强绿色低碳数据中心宣传引导

充分发挥行业协会等社会组织纽带作用，结合全球数字经济大会、国家级绿色数据中心评选等活动，加大绿色低碳数据中心宣传力度，推广蒸发冷却、液冷服务器等绿色节能创新技术和设备，推动全市主要数据中心支持IPv6。探索研究绿色数据中心金融产品，助力数据中心企业绿色化发展。引导全市数据中心加快绿电替代，提高可再生能源使用比例，促进存量数据中心集约高效、绿色低碳、智能安全。



